

# 距今400年的明代建筑遗存“焕新”—— 静业庵修缮保护重现历史风貌

经过3个多月的封闭施工,市级文物保护单位静业庵修缮保护工程竣工,将于近日验收交付。

静业庵又称宝峰庄,坐落在市区北濠东村,是明代建筑遗存,现存大殿、山门、倒座房、东西厢房等。作为一座九脊单檐歇山式建筑,静业庵整体保存较好,虽经过历代修缮,其局部构架保存有明代构件,具有丰富的研究价值。

这座有着近400年历史的庙宇,深居闹巷,鲜有人知;而今经过修缮,基本恢复了往日风貌,成为来往行人倾心的好去处、历史文化爱好者的寻梦空间。

## 陈从周点赞此处“明代好东西”

关于静业庵的始建时间,坊间有明嘉靖八年(1529)、明万历年间(1573~1620)、明崇祯二年(1629)共3种说法。

张謇研究中心干事会干事、地方文史专家赵鹏认为,根据现在存有的一张旧照——明末张元芳题“七佛流辉”匾可以推断,“静业庵”的建造,最起码在崇祯元年冬就已开始”。明崇祯二年,这个年份,应该是从崇祯二年四月董发帷等的梁板题名得来。照本地学者管劲丞先生所记,张元芳题“七佛流辉”匾的署款是“崇祯建元冬日元芳为宝峰老禅师题”,这“崇祯建元”分明是崇祯元年(1628)。静业庵的建造时间被认作嘉靖或万历年间,目前没有找到依据,推想是人们把同在城北的另一座庙宇“净(或也写作‘静’)居庵”,误以为是静业庵了。

静业庵的创建者为僧人宝峰,

起初的名字为“净业庵”。“静业庵”这个名称,最早见于康熙《通州志》。明清文人雅士到这个城北寺庙寻幽访胜,多有吟咏,范凤翼、范国祿、刘名芳、金丹等都留下过诗作。清道光年间,姜长卿在《崇川竹枝词》中写道:“宝峰庄近北城楼,楼阁参差胜迹留;一水盈盈三里岸,半舟来赏桂花秋。”可见当时周边环境十分优美。

1957年8月,静业庵被江苏省人民委员会公布为第二批文物保护单位,至此,南通的文保单位一共13处,其中古建筑类4处,而静业庵大殿位列其一,可见对此的看重。赵鹏告诉记者:“其实,在南通的寺庙里,静业庵的创建时间并不早,规模也不大,它之所以被列入保护,除了大殿建筑本身外,恐怕与殿内的精美塑像有极大关系。”

静业庵的佛像皆细腰,为南通各佛寺所无,人称藏佛,据说是从北京传来。1963年,江苏省文管会邀请同济大学教授陈从周来通鉴定古建筑,当时关于静业庵的记录说:“陈教授认为藏佛后面彩云塑壁是明代的好东西。他说在江苏还是第一次看见,主张就地连同藏佛妥善保存……殿角原有崇祯八年造铁钟一个……这是文物,必须迁回殿内。”然而,那时的大殿已经作工厂的厂房,铁钟为生产队上工所用。经“文革”动乱,塑像、铁钟等悉数被毁,仅存正殿一座。

岁月荏苒,静业庵舍曾成为小学校、酱油坊、五金厂。2010年起,这里为南通风筝博物馆使用,在起到文化普及作用的同时,这座始建于明代的古建筑也引起了南通各界的重视,其修缮保护工作被提上了日程。

## 修缮体现“尊重历史修旧如故”

记者前往修缮后的静业庵探看它的“焕新”容颜。行至进口处,门框及两旁墙面已经修整,呈现在眼前的是白墙灰瓦、深木色立柱,中式的古朴典雅展露无遗。往里走进院落,深木色门窗古意盎然,屋面一色小青瓦,四周绿植环绕,昔日破旧杂乱的静业庵经修缮后焕发新生。

“市、区两级文物部门联动,和平桥街道联合整治,共同让静业庵恢复往日风采。文物修缮与城市更新相融合是其中的亮点。”崇川区文化和旅游局文物科科长韦峰向记者介绍。

从2018年起,崇川区文旅局在上级文物部门指导下,牵头推进该文保建筑破坏风貌整改等各项保护工作。与此同时,在和平桥街道的

大力支持和推进下,完成了文物本体周边违章搭建的拆除以及相关商户的清退工作。2022年,静业庵修缮工程方案编制启动,并于当年正式获批。2023年年初,经过多方努力,该保护工程获批国家文物保护专项资金111万元。

据了解,静业庵修缮保护工程自去年9月20日进入封闭施工阶段,于同年12月底基本竣工,整个工程按照“尊重历史、修旧如故”的原则进行修缮。

“这次修缮工作主要在大殿,屋顶全都揭瓦重修,重新铺做防水卷材;内里两侧墙角腐烂较严重,我们也专门多做了几层防水材料,有效解决雨水渗漏的问题。”项目安全负责人吴卫东介绍说。

在修缮过程中,坚持使用老材

料,遵循老工艺,以期恢复建筑原有形制,是各方的共识。为此,施工方前期走访了多地,尽可能寻找类似木材,就建筑中柱、椽、梁、枋多个残损处予以补修。

修缮并不同于“装修”,具有文物价值的遗存必须严格保护。静业庵大殿上方,现存的脊檩、两根上金檩檩身依稀可见祥云彩绘,是建筑历史及艺术的集中体现,在这次修缮过程中被严加保护,全程做好防护措施。

“这檩身上的彩绘具有北方的风格,这些珍贵遗存留待今后多加研究。”赵鹏说,“好在大殿整体结构保存完好,还保留了传统院落风格。正式对外开放以后,加以引导,各界人士来到这里也能够知古鉴今,近距离了解文物故事。”

## 文物保护与老旧小区改造相融

和平桥街道办事处副主任季钦告诉记者,这次修缮工程与北濠东村老旧小区改造相同步。街道配合清理了外围的租户,还对建筑外围的地面、道路进行了修整,给街

边的流动摊贩提供了摊亭,为居民、也为文物建筑营造一个井然有序的空间。

今年春节期间,静业庵里添了几分年味。挂灯谜、结花灯,北濠东村组织社区党员、青少年齐聚于此,在体验传统民俗活动的同时,打卡历史文化传承基地,深入了解和感受身边的传统文化。

季钦表示,修缮后的静业庵将用作公共文化空间,将继续发挥文博场馆功能,开展历史研学、非遗传承等文化活动,实现建筑和人文双重价值。“我们希望,通过引入一些专业文化机构和本土文化资源,将其打造成一个小而美、有韵味的公共文化空间。”

据介绍,以文物建筑活化利用

为目标,今年,社区将与市楹联协会协作开展“联学十讲”活动,为辖区广大青少年提供“学而思”新场景。

“不仅要保护,还要善加利用。”赵鹏认为,此处应以举办文化活动为主,“不能过于商业,而要比较闲适安静的,这与宝峰庄的气质更相吻合。”

“现在这里很漂亮。过路的人都忍不住走进去看看,已经成为我们这块的一个景点了。”顾师傅家住附近,平时以配钥匙为生。在静业庵未修缮之前,他常常骑个三轮车,在门前西侧的路边空地做点小生意。如今,就在隔条马路的商铺一条街上,顾师傅拥有了自己的“格子间”,如此不仅可以遮风挡雨,还暖了人心。本报记者张坚 杨镇潇



拍摄于20世纪60年代的静业庵佛塑像。



▲静业庵的部分瓦当和装饰被保留了下来。

▼修缮后的静业庵。记者徐培钦

